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Досліджено бібліографічну діяльність Національної бібліотеки Украї-
ни імені В.І. Вернадського у 1918–1941 рр. в аспекті підготовки та ви-
дання бібліографічних покажчиків. Висвітлено тематику основних науко-
вих досліджень працівників Бібліотеки в галузі бібліографознавства.
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Питання становлення та розвитку засад української націо-
нальної бібліографії та українського бібліографічного репертуару
у Всенародній бібліотеці України (далі ВБУ) у найбільш її плід-
ний період – 1920-ті роки – неодноразово розглядалися в працях
вітчизняних істориків-бібліографознавців. Серед них можна згадати
загальні нариси щодо становлення радянської бібліографії – зо-
крема праці І.О. Вовченко1, Ф.К. Сарани і Д.Д. Тараманова2 та ін.
Увага приділялася й окремим діячам-бібліографам, бібліографо-
знавцям та фахівцям бібліотечної справи, зокрема, Д. Балиці, М. Са-
гарді, М. Ясинському, Ю. Меженку, внесок яких був високо оцінений
у працях М.П. Гуменюка3, І.І. Корнєйчик4, Н.Ф. Королевич5 та ін.

До 90-х років ХХ ст. публікації мали характер історичних
нарисів та оглядів; питання створення українського бібліографічного
репертуару, а також особливостей розвитку української бібліографії
знаходились в тіні радянської бібліографії, бібліотечні реалії періо-
ду 20 – початку 30-х років ХХ ст. висвітлювалися вкрай побіжно.

Новий імпульс, отриманий завдяки деідеологізації кінця 80 –
початку 90-х років та набуттю незалежності Україною, розкрили
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можливості поглибленого та об’єктивного вивчення історії україн-
ської бібліографії, дозволили розпочати дослідження процесу її
становлення у 20-ті роки ХХ ст., визначити внесок окремих бібліо-
графів у формування теоретичних та практичних засад бібліографії,
в тому числі тих, хто працював у Всенародній бібліотеці України.
Серед таких досліджень необхідно назвати загальні праці співро-
бітників Національної бібліотеки України імені В.І. Вернадського
(далі НБУВ) Л.А. Дубровіної та О.С. Онищенка6, В.Ю. Омельчука7,
В.В. Матусевич8, Г.І. Ковальчук9, O.П. Степченко10, І.Г. Лихано-
вої11 та ін. Г.І. Ковальчук також висвітлила долю репресованих
співробітників ВБУ12.

Питання стосовно ролі вчених, які працювали у ВБУ у 20–30-х
роках ХХ ст. в усіх напрямах бібліотечної роботи і одночасно ви-
рішували складні та комплексні завдання книго-, бібліотеко- та
бібліографознавства в історіографії, переважно досліджуються ком-
плексно. Це викликано тим, що, як правило, вони займалися всіма
галузями історії, теорії та практики бібліотечної справи і книго-
знавства, оскільки створювали цілісну концепцію Національної
бібліотеки, спираючись на досягнення в цій сфері різних країн.
Вони були одночасно і бібліотекознавцями, і бібліографознавцями,
і дослідниками книги. Тому праць, які б розкривали бібліотеко-
знавчу та книгознавчу проблематику діяльності вчених того періоду,
дуже багато. Сьогодні ми спеціально концентруємо нашу уваги на
бібліографознавчому аспекті історіографії.

Біографічні праці, де частково розкривався бібліографічний
доробок, або характеризувався бібліографічний внесок учених ВБУ,
оприлюднені Н.Ф. Королевич, І.І. Корнєйчиком, Г.І. Ковальчук,
М.В. Геращенком. Їхні дослідження були присвячені М.І. Ясин-
ському та С.І. Маслову, Ф.П. Максименку та ін.13 Н.В. Стрішенець
вивчала роботу Ю.О. Меженка та С.П. Постернака14. У. Яворська
актуалізувала діяльність І.І. Кревецького15. В.І. Лутовинова у
своїх публікаціях висвітлювала погляди на розвиток української
бібліографії таких бібліографів того часу, як Д. Балика, М. Сагарда,
М. Ясинський16. Т. Коваль визначила внесок М.І. Сагарди в бібліотеч-
ну справу та бібліографію17. В.Д. Шульгіна показала роль Ю.О. Ме-
женка в створенні музичної бібліографії18. С.М. Кіржаєв, Т.І. Шовко-
пляс та А.Л. Герус19 досліджували життя та діяльність В.О. Кордта,
його внесок у дослідження картографічних джерел, роботу в галузі
створення картографічного фонду. Т.І. Ківшар, Н.В. Козакова,
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Ю.В. Секунова студіювали нуковий доробок Л.У. Биковського20

тощо.
Необхідно спеціально зупинитися на монографічному дослід-

женні Л.А. Дубровіної та О.С. Онищенка, присвяченому історії НБУВ
у 1918–1941 рр.21, де вперше було залучено велику джерельну базу,
що надало можливість детально розкрити різні напрями діяльності
Бібліотеки, її вчених та фахівців і репрезентувати біографічні відо-
мості про бібліотекарів, бібліографів та книгознавців, простежено
тенденції та етапи розвитку бібліотечної справи і бібліографічної ді-
яльності, розвиток наукових напрямів. Серед іншого увага зверта-
лася й на бібліографів та бібліографічний доробок Бібліотеки на
фоні суспільно-політичної ситуації в країні, однак питання перших
бібліографічних видань залишилось недостатньо розкритим.

Заслуговує на окрему увагу праця В.В. Матусевич, яка сту-
діювала діяльність Науково-дослідної комісії бібліотекознавства
та бібліографії в 1925–1933 рр.22 Дослідниця розвиває положення,
викладені в монографії Л.А. Дубровіної та О.С. Онищенка, детально
аналізує науково-організаційні, науково-педагогічні, науково-до-
слідні аспекти діяльності й основні завдання Бібліотеки, історію
формування бібліографічного напряму роботи ВБУ та Всеукраїн-
ської академії наук (далі ВУАН), віддає належне теоретичному та
практичному доробку українських учених, у тому числі й співро-
бітників ВБУ, які ініціювали та провадили цю роботу, зокрема,
голові секції бібліографії М.І. Сагарді, М.І. Ясинському, О.І. Полу-
ляху, С.І. Маслову, В.Ф. Іваницькому та ін.

Монографія O.П. Степченко присвячена фундаторам спеціалі-
зованих відділів НБУВ, серед яких були й бібліографи, зокрема
С.І. Маслов, В.О. Кордт, М.І. Ясинський, однак основним об’єктом
дослідження був процес формування спеціалізованих фондів ВБУ.
У ній прослідковуються шляхи створення та каталогізації найцінніших
фондів ВБУ, що слугували джерельною базою для розгортання ро-
боти зі створення національної бібліографії, в тому числі фонду
«україніки»23.

Цілком закономірно, що головна увага всіх сучасних дослідників
історії бібліографознавства була спрямована переважно на внесок
бібліографів ВБУ в створення теоретичних та методологічних за-
сад Українського бібліографічного репертуару (далі УБР) та фонду
«україніки», що було важливим пріоритетом бібліографознавства
в ті часи, з огляду на створення національного книжкового фонду
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та завдань Бібліотеки, на що було спрямовано основні наукові си-
ли ВБУ.

Поряд із розробкою фундаментальних засад УБР колективом
учених ВБУ, практична реалізація бібліографічної діяльності з
підготовки національної бібліографії України не змогла належним
чином розгорнутися за той короткий час існування ВБУ, проте її
внесок не можна обійти увагою. У ті часи було закладено базу для
розвитку різних видів та форм бібліографічних покажчиків, напра-
цьовані методологічні та методичні засади бібліографічної діяль-
ності. За короткий час побачила світ значна кількість бібліогра-
фічних видань. Разом з тим ця діяльність не знайшла відповідного
відображення в історіографії. Тому доцільно висвітлити перший
досвід підготовки та видання різних видів бібліографічної про-
дукції у співвідношенні до загальних напрямів науково-бібліогра-
фічної роботи ВБУ, розкрити цей історичний досвід.

Національна бібліотека України започатковується в 1918 р., у
період великих соціальних змін у країні, що відкрили можливості
для швидкого розвитку національної науки та культури. Одними з
найважливіших її завдань стали не лише створення національного
фонду творів друку, організація довідково-пошукового апарату Біб-
ліотеки, налагодження обслуговування, а й розвиток книгознавства,
бібліотекознавства, бібліографознавства. В її першому Статуті
1919 р. спеціально наголошувалося на наукових функціях Бібліо-
теки та розвитку видавничої діяльності.

Бібліотека вибудовувалася як великий науковий центр, діяль-
ність якого пов’язувалася з необхідністю досягнення рівня цивілі-
зованих країн у питаннях створення національного книжкового
фонду та національної бібліографії. Наукові засади розвитку Бібліо-
теки мали гарантувати розвиток наукової думки в країні. Бібліотеці
надавалося право засновувати наукові товариства з бібліотеко-
знавства та бібліографії, Товариство прихильників Національної
бібліотеки або її відділів, скликати з’їзди з бібліотекознавства і
бібліографії, мати власні кошти та створювати спеціальні фонди,
діставати з-за кордону будь-яку друковану продукцію, провадити
наукову діяльність та публікувати її результати24.

В організаційний період 1918–1923 рр. бібліографічна робота
майже не проводилася, Бібліотекою керував Тимчасовий комітет
по заснуванню Всенародної бібліотеки України, основна увага спря-
мовувалася на комплектування фондів з приватних, конфіскова-
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них та націоналізованих бібліотек, їхнє упорядкування, створення
каталогів. За цей період Бібліотека видала лише один бібліогра-
фічний покажчик, підготовлений Ю.О. Меженком як додаток до
«Справоздання Головної книжної палати в м. Kиїві» в 1919 р. під
назвою «Періодичні видання за 1919 р.»25. Разом з тим українська
бібліографія була заявлена дуже важливим завданням діяльності
Бібліотеки26.

За спогадами колишнього працівника ВБУ Л. Биковського,
Національній бібліотеці за статутом надавалося значення першого
Бібліологічного інституту в Наддніпрянщині, проте в перші роки
вона не змогла розгорнути цю роботу, що відбилось на бібліотечно-
бібліографічній, виставковій діяльності тощо27.

Розвиток бібліографії та бібліографознавства починається з
1923 р., коли була визначена основна структура Бібліотеки, сфор-
мовано фонди, налагоджено комплектування, опрацювання фондів,
обслуговування читачів, інформаційно-виставковий напрям. Перші
підсумки містилися в спеціальній брошурі С.П. Постернака «Все-
народна бібліотека України при Українській Академії наук у м. Києві»,
виданій у 1923 р.28 Тоді ж починається цілеспрямована робота з
визначення завдань української бібліографії та бібліографознавства,
що концентрувалася на визначенні форм та методів бібліографічної
діяльності та створенні Українського бібліографічного репертуару.

Уперше питання про УБР було висунуто в 1919 р. Українським
бібліографічним інститутом Головної книжної палати. Надалі робота
з УБР була головною в діяльності ВБУ, яка взяла на себе функції
національної бібліотеки України.

Велике значення відіграло створення в 1925 р. Науково-дослідної
комісії з бібліотекознавства та бібліографії при ВБУ (далі НДКБ)
та в 1927 р. – Бібліографічної комісії Академії наук УСРР (далі
БК АН УСРР). Ці комісії тісно співпрацювали в питаннях бібліо-
графії, а бібліографічна підсекція НДКБ функціонувала за планами
БК АН УСРР. Президію БК АН УСРР очолив академік М.В. Птуха,
заступником було обрано С.П. Постернака, членами Президії –
Ю.О. Меженка та М.І. Сагарду. До основного складу Комісії увійшли
співробітники ВБУ Д.А. Балика, Ф.П. Максименко, С.І. Маслов,
В.Д. Отомановський (Вінницька філія), С.П. Постернак, М.І Са-
гарда, М.І. Ясинський. Залучалися до праці й провідні бібліографо-
знавці України з інших установ – Ю.О. Меженко, С.Л. Рубін-
штейн, М.А. Годкевич29.
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У спеціальному випуску «Бібліотечного збірника» під назвою
«Бібліографія на Україні» 1927 р. був додаток «Положення про
Бібліографічну комісію УАН: резолюції її першого пленуму»30. У
передмові відзначалося, що ВБУ працює в різних галузях бібліо-
графії, зокрема в розробці проблем українського бібліографічного
репертуару та рекомендаційної бібліографії; історії бібліографії в
Україні; створенні проекту української каталографічної інструкції.
Конкретні бібліографічні роботи репрезентувалися напрацюванням
репертуару української періодики; укладанням бібліографії Дніпро-
петровщини і Дніпробуду, а також бібліографії української бібліо-
графії. Також важливим завданням був розвиток рекомендаційної
бібліографії, стан якої вважався незадовільним. Актуальною темою
визначалося й дослідження історії бібліографії в Україні31. Інфор-
мацію та методичні матеріали було опубліковано в окремому ви-
данні «Бібліографічна комісія Української Академії наук в Києві»32.

Основні теми досліджень ВБУ стосувалися бібліографічної
термінології, основних засад бібліографування, бібліографії україн-
ської бібліографії, зведеного каталогу наукових бібліотек України,
питань критичної та рекомендаційної бібліографії, УБР. Основним
колективним здобутком секції стало розроблення проекту УБР та
публікація його в «Журналі бібліотекознавства та бібліографії»
для обговорення.

У другій половині 20-х років розгорнулася велика дослід-
ницька робота ВБУ в галузі визначення принципів створення ре-
троспективної національної бібліографії, бібліографічного репер-
туару та бібліографічної україніки. Методологічні питання УБР та
різних видів бібліографії було узагальнено в спеціальному методо-
логічному збірнику «Українська бібліографія»33. Проводилися пле-
нуми НДКБ, де підбивалися підсумки бібліографічної роботи та
намічалися теми подальших досліджень. Основними питаннями
порядку денного пленумів були: бібліографічна термінологія, ос-
новні засади бібліографування, бібліографія української бібліогра-
фії, зведений каталог наукових бібліотек України, питання кри-
тичної та рекомендаційної бібліографії34, а також проблеми УБР,
методологія складання репертуару української періодики, бібліо-
графії про Київ і Київщину, вивчення інкунабул, питання україн-
ської та російської книги XVI–XVIII ст., історії енциклопедій, іс-
торії української бібліографії, системи бібліографування35.

Одночасно визначалися основні форми бібліографії як науки
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та практики: а) бібліографічний опис за науковими принципами;
б) різні форми бібліографічної роботи в зв’язку з потребами чи-
тачів; в) бібліографія у зв’язку із комплектуванням фондів біб-
ліотек; г) українська бібліографія; д) розробка наукових основ і
методології бібліографічної роботи. Ці питання розглядаються в
працях М.І. Сагарди та Д.А. Балики36.

Напрям рекомендаційної бібліографії, орієнтований на потреби
великого кола читачів, почав розвиватися в 1925–1926 рр. за до-
помогою рубрики «Що читати» журналу «Життя й революція»,
що подавалася за матеріалами ВБУ. Бібліографічні списки скла-
далися за двома напрямами працівниками виставково-консульта-
тивного відділу О.Є. Карпінською, Д.А. Баликою, Ф.П. Максимен-
ком, Б.І. Зданевичем.

Перший напрям відображав актуальні питання соціально-
політичного характеру у контексті потреби соціалістичного будів-
ництва та розглядався як вид рекомендаційної бібліографії. Ство-
рювалися такі бібліографічні покажчики: «Про святкування Вели-
кодня та релігію взагалі»37, що відкриває цю серію в 1925 р.; «1. Перше
Травня та єдиний робітничий фронт. 2. Що читати про електрифі-
кацію. 3. Самоосвіта в селянських умовах життя» (1925)38; «Нова
література з економіки України (1925)39; «Радіо»40; «Від 1905 р. до
Жовтня»41; «Декабристи. 1825–1925»42; «1905 рік» (1925)43; «Хімія
на війні та у мирному житті» (1926)44; «Література про лютневу
революцію» (1926)45; «Жовтень на Київщині» (1927)46. Бібліогра-
фія мала яскраво виражений просвітницький характер та відпові-
дала потребам і завданням радянської влади з побудови нового
суспільства.

Ця робота стала базою для розробок теорії рекомендаційної
бібліографії Д.А. Баликою, який працював у ВБУ старшим бібліо-
текарем та завідуючим консультаційно-виставковим відділом. Його
науковий доробок, зокрема у галузі бібліологічної соціології та
вивчення читача, бібліопедагогіці, класифікації видань тощо, гли-
боко досліджується сучасними фахівцями47. У своїй праці «Про
рекомендаційну бібліографію» він зробив огляд історії та теорії
бібліографії в системі бібліографічного знання, запропонував типо-
видову структуру рекомендаційної бібліографії, подав пропозиції
щодо її подальшого розвитку48. Його класифікація рекомендацій-
ної бібліографії передбачала декілька аспектів: за періодами публі-
кації (періодичні і неперіодичні бібліографічні списки); за харак-
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тером бібліографічної інформації (повна, вибіркова); за повнотою
(докладна, скорочена); за наявністю анотації (критична, звичайна);
за видами документів (що включає книги, журнали, плакати); за
формою організації матеріалу (інвентарна, абеткова, систематична);
за вказівкою на призначення книги (з вказівкою, звичайна).

Відрізняючи критичну рекомендаційну бібліографію, де пода-
ється критична оцінка твору, від реєстраційної, де подається лише
опис, він підкреслює її масово-політичне значення та необхідність
створення її методичних засад. Д.А. Балика спеціально наголошує,
що вчений-бібліограф повинен дати справжню оцінку книги із
зазначенням короткого змісту, особливостей, характеру, наукової
цінності, соціального призначення. Він вперше поставив питання
про необхідність розробки правил і норм рекомендаційної бібліо-
графії. Дослідник стверджував, що досі теорія бібліографії займа-
лась реєстраційною (описовою) бібліографією і нічого не зробила
для рекомендаційної. Разом з тим для рекомендаційної бібліографії
гостро постають проблеми об’єктивності, компетентності, автори-
тетності, динамічності (співвідношення між оцінкою з раніш вида-
ним і новим), і все це пов’язується з кваліфікацією бібліографа.
Він запропонував такі форми бібліографії: список виборчий; спи-
сок з умовними цінувальними означеннями; анотований список,
огляд, покажчик рецензій тощо49. Ці принципи ВБУ впроваджувала
в практичну діяльність з підготовки бібліографічних покажчиків
та списків.

Розглядаючи дуже рідкісні на сьогодні публікації рекоменда-
ційної бібліографії, можна відзначити, що вони адресувалися як
початківцям, так і обізнаним читачам: бібліографічні описи дуже
докладні, часто анотовані, у кінці зазначені періодичні видання з
даної теми.

Інший напрям, пов’язаний із започаткуванням ВБУ поточної
літературознавчої бібліографії, також починається в часописі «Життя
й революція» за 1925 р., де вміщувалася щомісячна публікація
поточної бібліографії «Нове українське письменство»50, «Красне
письменство, поезії, п’єси, критика»51, «Красне письменство, поезії,
драми, твори, критика»52, що фіксувало вихід української літера-
тури за 1925–1926 рр.53 У 1926 р. у цьому журналі продовжується
публікація бібліографічних списків під назвою «Нові українські
письменники за ... рік»54.

Початок української ретроспективної бібліографії пов’язаний
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з ім’ям Н.Г. Козелі, який уклав бібліографічний покажчик «Україно-
знавчі видання, на які буде затверджено арешт судовими установа-
ми на 1-е січня 1913 р.»55.

Велика увага приділялася вирішенню проблем діяльності та
розвитку ВБУ. У зв’язку з активним обговоренням питань органі-
зації фонду ВБУ, методів каталогізації, значне місце приділялося
питанням організації предметного каталогу, орієнтації системи
довідково-пошукового апарату Бібліотеки на задоволення інфор-
маційних потреб читачів. Ці практичні завдання були підкріплені
підготовленими Д.А. Баликою бібліографічними покажчиками з
питань організації предметного каталогу та вивчення українського
читача56.

Розвиток бібліотекознавства у ВБУ супроводжувався вивченням
досвіду інших бібліотек, аналізом розвитку теорії та практики. По-
чаток розвитку бібліографії в галузі бібліотечної справи пов’язаний
з іменами О.І. Полуляха та В.О. Козловського. Слід зазначити, що
внесок цих провідних учених-бібліотекознавців і сьогодні є недо-
статньо дослідженим. В.О. Козловський за період роботи в ВБУ
займав посади завідуючого загальним відділом, каталожним відді-
лом, секцією книгоопрацювання, відділом опрацювання та науко-
вого співробітника. Йому належить розробка методичних засад
створення бібліотекознавчої бібліографії57.

О.І. Полулях завідував відділом та кабінетом бібліотекознав-
ства. Ним був укладений перший бібліографічний список поточних
бібліотекознавчих видань58. У 1927–1930 рр. у «Журналі Бібліотеко-
знавства та Бібліографії» з’являється продовження бібліографіч-
ного покажчика – «Бібліотекознавча література чужими мовами»,
підготовленого О.І. Полуляхом та В.О. Козловським59.

Публікація біобібліографічних покажчиків починається з 1925 р.,
коли були видані рекомендаційні біобібліографічні списки, присвя-
чені ювілейним датам. Так, 1925 р. була видана бібліографія до
100-річчя Фердинанда Ласаля60, дві праці, присвячені М.П. Дра-
гоманову61, вийшла нова література про Т.Г. Шевченка, покажчик
матеріалів стосовно І. Франка, біобібліографічний нарис про О.О. Ру-
сова62. Ці рекомендаційні покажчики були призначені для популя-
ризації творчого доробку вчених, політичних діячів та письменни-
ків, на допомогу в святкуванні ювілейних дат.

До найзначніших біобібліографічних покажчиків можна від-
нести список друкованих праць акад. М.С. Грушевського за 1905–
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1928 рр., складений працівниками відділу книгокористування Д.А. Ба-
ликою (заввідділом), О.Є. Карпінською (науковим співробітни-
ком), Н.Г. Козелем (старшим бібліотекарем), Н. Ципкіною, з до-
повненням В.В. Дорошенка, який на той час працював в НТШ у
Львові63.

На високому фаховому рівні проводилася робота зі створення
бібліографії картографічних матеріалів, розвиток якої пов’язано з
ім’ям В.О. Кордта – одного із засновників Національної бібліотеки
Української держави (1918 р.). У 1926 р. він видає бібліографію
подорожей Східною Європою до 1520 р. та бібліографічний огляд
літератури про чужоземні подорожі Східною Європою до 1700 р.64

На той час В.О. Кордт був знаним дослідником карт, джерелознавцем
та бібліотекарем, членом багатьох наукових товариств. Він мав ве-
ликий досвід роботи в бібліотеках. Після закінчення Дерптського
університету в 1883 р. В.О. Кордт завідував бібліотекою та викла-
дав, а з 1894 р. керував бібліотекою Університету св. Володимира
та Центральним архівом давніх актів при Університеті. Його ім’я
як вченого пов’язано з дослідженням давніх карт Росії та України,
він опублікував декілька бібліографічних праць, у тому числі бо-
плановіану65. Видання супроводжуються детальними коментарями
та бібліографічними посиланнями, нотатками, які мають важливу
джерелознавчу вагу. З 1926 р., коли університетську бібліотеку було
приєднано до ВБУ, В.О. Кордт перейшов туди завідувати карто-
графічним відділом66. Серед бібліографічних покажчиків картографіч-
них видань В. Кордта важливе місце займає бібліографія подорожей
Східною Європою іноземців, які описували територію України.
Відомо, що під час роботи у ВБУ в 20–30-х роках В. Кордт укла-
дав бібліографічний покажчик та альбом карт «Карти першої
п’ятирічки», які не побачили світ67, однак увійшли частково до
його видання «Матеріали до історії картографії України», перша
частина якого вийшла у 1931 р.68

Одним із найголовніших напрямів діяльності НДКБ було за-
початкування краєзнавчої роботи, що викликало необхідність ство-
рення краєзнавчої бібліографії69. Праці з історії й методики крає-
знавства було зібрані в «Бібліографічному покажчику краєзнавчої
літератури на Україні (1917–1926)», укладачі Д.А. Балика та О.Є. Кар-
пінська70. Суттєвий внесок у розвиток краєзнавчої бібліографії
здійснила в 1926–1928 рр. Вінницька філія ВБУ, зокрема, її керів-
ник В.Д. Отомановський створив Кабінет виучування Поділля та
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налагодив регіональні дослідження71. Внаслідок розвитку крає-
знавчої бібліографії в 1928 р. вийшов покажчик «Бібліографія ча-
сописів Поділля: (в межах УРСР): покажчик від р. 1838 до р.
1927», укладений Н. Співачевською72.

Іншим великим виданням, що побачило світ у Вінниці, стала
бібліографії Галицького Поділля, підготовлена І.І. Кревецьким,
який на той час вже не працював у Бібліотеці, але брав активу
участь у діяльності Вінницької філії73.

У цей період починає свою діяльність Ф.П. Максименко, аспі-
рант ВБУ, який плідно працюватиме в галузі української бібліо-
графії. Його грунтовна праця «Матеріали до краєзнавчої бібліографії
на Україні», що вийшла у 1930 р., за визнанням істориків, вва-
жається українською бібліографічною класикою74. Він був одним з
учасників дискусії щодо створення репертуару української книги,
збирав «Матеріали до бібліографії української книжки ХІХ ст.»75.

Розвиток бібліографії стародруків та рідкісних видань у ВБУ на-
лежить С.І. Маслову, який прийшов до роботи вже досвідченим
ученим у галузі наукового описування стародруків76. Разом із
Б.І. Зданевичем, який спеціалізувався на інкунабулах, С.І. Маслов
як завідуючий відділом стародруків постійно працював з фондами
колекцій та збірок ВБУ і створював репертуар українських старо-
друків та методи його опрацювання, публікував етюди з історії
стародруків, огляди фондів, писав бібліографічні нариси з історії
друкарства в Україні у ХVІ–ХVІІІ ст.77 Однак найважливішим  в
цій тематиці є визначенння ним принципів створення репертуару
українських стародруків78. С.І. Маслов видав два важливих для історії
української бібліографії видання – «Каталог ювілейної виставки
українського друкарства» та «Українська книга XVI–XVIII ст.»79.

Внеску М.І. Ясинського, який очолював відділ україніки та
консультаційно-бібліографічний відділ, присвячено багато дослід-
жень. За загальним визнанням, він був теоретиком та практиком
української книги, одним з методологів УБР та національної біб-
ліографії80, істориком української бібліографії81. Водночас він вва-
жається засновником теорії української бібліографії другого ступеня.
Йому належить заслуга складання першого поточного покажчика
україніки за межами Української радянської республіки та бібліо-
графії української бібліографії. У 1927 та 1928 рр. виходять його
покажчики бібліографічних матеріалів за 1926–1928 рр.82

Він визначив об’єкт бібліографії бібліографії, розробив прин-
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ципи відбору літератури до покажчиків, багато уваги приділяв
питанням опису, анотування групування бібліографічних записів,
складанню допоміжних покажчиків83. Проектом інструкції для
складання «Бібліографії української бібліографії» М.І. Ясинського
було закладено теоретичні та методичні засади української бібліо-
графії другого ступеня84. Теоретичне обгрунтування питань розвитку
бібліографії М.І. Ясинський поєднував із практичною роботою над
національною та краєзнавчою бібліографією, працюючи у відділі
україніки85. Згадані щорічні покажчики М.І. Ясинського «Бібліо-
графія бібліографічних покажчиків» за 1926–1928 рр. складалися
на базі обов’язкових примірників, які одержувала ВБУ, тому укла-
дачі мали можливість описувати їх de visu. Ці покажчики сьогодні
мають не лише бібліографознавче, а й історіографічне значення.

Питанням україніки в російських журналах присвячується й
анотований покажчик завідуючого відділом періодики ВБУ М.І. Са-
гарди, що вийшов у 1928 р.86 Наукові дослідження цього вченого
стосувалися широкого кола питань бібліографії періодичних видань,
зокрема визначення поняття бібліографії періодики, методики бібліо-
графічного опису, складання каталогу українських періодичних
видань, їхньої видової класифікації87.

Виконуючи одночасно функції й академічної бібліотеки, ВБУ
включила в плани підготовку каталогів праць ВУАН, починаючи з
1928 р. У 1930 р. вийшов систематичний покажчик видань установи
за 1918–1929 рр.88 Це важливе видання уклали М.М. Іванченко,
який був ученим секретарем ВБУ в 1928–1930 рр., та Я.І. Стешенко,
який працював у ВБУ бібліотекарем (1920–1922) та науковим спів-
робітником (1928–1929), а між цими періодами був у 1923–1928 рр.
старшим бібліографом та науковим співробітником Українського
наукового інституту книгознавства і одночасно – секретарем жур-
налу «Бібліографічні вісті». Бібліографічна спадщина останнього
вивчена ще недостатньо, багато праць залишилося в рукописах89.
Ці діячі української культури були заарештовані та репресовані,
подальші випуски каталогу продовжив М.І. Сагарда, який у 1932 р.
внаслідок переслідувань змушений був залишити ВБУ90. Велика
цінність цього видання полягає в тому, що воно репрезентує ака-
демічні видання періоду УАН–ВУАН до репресій. Надалі цей бібліо-
графічний покажчик, як і інші бібліографічні видання, були заборонені
для відкритого користування і передані на спеціальне зберігання.
У 1966 р. систематичні каталоги за 1918–1929 та за 1930 рр. був
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перевидані в Чикаго як «Каталог видань Української Академії наук»,
а під час підготовки «Історії Академії наук України: документи і
матеріали» за період 1918–1933 рр. вони стали основою для бібліо-
графічної реконструкції видавничої діяльності ВУАН91.

Успіхи в розробці теоретичних та практичних питань бібліо-
графії стали основою для перспективного планування бібліогра-
фічної роботи. На 1929–1930 рр. було заплановано подальший
розвиток української бібліографії, аналіз шляхів підвищення її
ефективності, студіювання питань систематизації, створення персо-
нальних бібліографій і, зокрема, шевченківської; збирались мате-
ріали із зарубіжної україніки, розвивалась бібліографія української
бібліографії, репертуар української періодики тощо92.

Наступні роки стали трагічними в історії української культури.
Період 1929–1933 рр. характеризується політичними репресіями,
що призводить до звільнень та оновлення кадрового складу Біб-
ліотеки, вона змінює й назву з Всеукраїнської на Бібліотеку Ака-
демії наук УРСР. Після бібліографічної наради 1931 р. почалися
переслідування бібліографів, було припинено роботу в галузі Україн-
ської національної бібліографії. Розгорнулася нищівна критика
діяльності ВБУ та бібліографознавців (передусім С.П. Постернака,
Ю.О. Меженка, М.І. Ясинського, М.І. Сагарди). Видатні україн-
ські бібліографи та бібліотекознавці М.І. Ясинський, В.О. Козлов-
ський, С.І. Маслов, М.І. Сагарда у 1931–1932 рр. пройшли через
принижуюче «самокритичне визнання попередніх помилок у світлі
марксистсько-ленінської методології». А понад 40 осіб упродовж
першої половини 30-х років змушені були залишили Бібліотеку93.

З 1932 р. основним напрямом бібліографічної роботи стає під-
готовка рекомендаційної бібліографії для обслуговування ідеоло-
гічних потреб соціалістичного будівництва. Подальша доля україн-
ських бібліографів склалася трагічно. С.П. Постернак після першого
арешту був звільнений з Бібліотеки та призначений на посаду
керівника Бібліографічної комісії ВУАН. Намагаючись пристосуватися
до нових ідеологічних умов, він готує для Першої бібліографічної
наради доповідь «Стан та завдання бібліографії в УСРР в зв’язку з
реконструктивною добою», висловлюється за припинення роботи
над УБР, висуває на перше місце рекомендаційну бібліографію,
закликає організовувати войовничу критичну бібліографію. Розу-
міючи політичний стан в Україні, він здійснює спробу фундамен-
тально розробити тему «Ленін і теорія бібліографії»94. Карти
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першої п’ятирічки почав готувати В.О. Кордт, який, так і не за-
кінчивши цю роботу, змушений був переключитися на складання
бібліографії з марксизму англійською, французькою та німецькою
мовами.

Нова радянська бібліографія другої половини 30-х років була
спрямована на реальні завдання побудови соціалізму та забезпе-
чення наукової діяльності АН УРСР. Так, оскільки Бібліотека стала
Бібліотекою Академії наук УРСР, вона почала видавати списки
закордонної періодики та іноземних видань, що передплачувалися
ВУАН починаючи з 1931 р. та за 1939–1941 рр., як додаток до часопису
«Вісті АН УРСР»95. Власне видавництво зліквідували, публікація
праць перейшла до компетенції видавництва АН УРСР. Підготовка
покажчиків проводиться вже новим колективом бібліографів, які
розпочали свою роботу в Бібліотеці Академії наук.

Розвивається рекомендаційна та науково-допоміжна бібліографія.
Публікуються списки літератури з географії (О.А. Красій, 1936 р.)96,
покажчик літератури з швидкісного будівництва (С.Я. Штромберг,
1939 р.)97, науково-допоміжний покажчик «Риби прісних вод УРСР»
(Д. Белінг, О. Білик, 1936 р.), який поповнив нову «бібліографічну
серію» АН УРСР98. Біобібліографія присвячується переважно по-
літичним діячам, передусім Й.В. Сталіну (Ф.Є. Голоднікова, 1940 р.;
та А. Гімельфарб за участю А. Білик, Г. Іванової, Е. Ровнер, В. Тур’ян,
1940 р.); В.І. Леніну (В.П. Тур’ян, 1941 р.)99; офіційно визнаним
класикам літератури100, з приводу ювілеїв та виставкової роботи101.
Після об’єднання західних областей України Львівська бібліотека
також включається в русло бібліографічної діяльності – підготовлено
покажчик «До першої річниці визволення західної України від
гніту панської Польщі» (укладачі: А.І. Гєнсьорський, В.П. Тур’ян,
1940 р.)102.

У 1936 р. за Постановою Ради НКО УСРР та ЦК ВКП (б)
розпочалася робота з підготовки загальнодержавного бібліографічного
проекту видань бібліографії радянської літератури про Радянську
Україну103, що об’єктивно була припинена в зв’язку з початком війни.

Підводячи підсумки роботи з підготовки та видання бібліогра-
фічної інформації за 1918–1934 рр. у ВБУ, слід зазначити, що
Бібліотека працювала над вирішенням багатьох питань в галузі
теорії і практики бібліографії, були створені теоретико-методологічні
засади розвитку національної бібліографії, сформовано національну
школу українських бібліографів, здатних вирішувати широке коло
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теоретичних та практичних питань. У цей період виходили бібліо-
графічні покажчики різних видів та форм, спрямовані на створення
репертуару української книги та періодичних видань, розвивалась
рекомендаційна бібліографія, бібліографія української бібліографії,
краєзнавча бібліографія; бібліографії в галузі бібліотекознавства і
бібліографії, бібліографія картографічних матеріалів, біобібліогра-
фія. Змістовний компонент покажчиків, за винятком бібліографіч-
них списків суспільно-політичної та культурно-масової тематики,
орієнтувався на українознавчу проблематику, надаючи інформацію
про найбільш важливі наукові видання, передусім підготовлені
ВУАН, та праці, що відображали розвиток національної літера-
тури, а також бібліотекознавства і бібліографії. Враховуючи, що
реальна робота з підготовки та видання бібліографічних посібни-
ків велась лише протягом п’яти років – з 1925 по 1930 рр., роботу
можна назвати успішною, а доробок – фундаментальним.

Важливе значення мали й періодичні наукові фахові видання
ВБУ, що сприяли поширенню та науковому обговорення теоретич-
них і науково-практичним проблем бібліотекознавства – «Бібліо-
течний збірник» (три тематичних випуски за 1926–1927 рр., при-
свячені матеріалам Першої конференції наукових бібліотек, до-
свіду наукової та практичної діяльності ВБУ, УБР та проблемам
персональної і рекомендаційної бібліографії, а також щорічник
«Журнал бібліотекознавства і бібліографії» (1927–1930), де висвіт-
лювалися теоретичні питання бібліотекознавства та бібліографії,
обговорювались практичні питання підготовки покажчиків, шляхи
класифікації літератури, створення зведених каталогів тощо.

Успіх роботи ВБУ в галузі бібліографії пояснювався тим, що в
установі зібрався колектив високоосвічених учених, які мали
значний досвід роботи в дореволюційних університетах та науко-
вих закладах, вони були знавцями багатьох мов, обізнаними в різ-
них науках, досвідченими в бібліотечній справі, широко ерудовані.
Бібліографічні покажчики ВБУ були наслідком роботи з науко-
вого описування бібліотечних фондів ВБУ та глибокого вивчення
світового досвіду. Їх об’єднувало бажання розвивати українську науку
та культуру, вміння працювати спільно, вирішувати складні завдання.
Вони залучили до роботи бібліотекознавців та бібліографів з ін-
ших установ та організацій, зокрема Книжкової палати, київських
та регіональних бібліотек.

Тематику наступних бібліографічних покажчиків було пере-
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орієнтовано на вирішення завдань соціалістичного будівництва, на
рекомендаційну та науково-допоміжну бібліографію. Розпочався
загальнодержавний проект підготовки бібліографії радянської лі-
тератури.

Важливо зазначити, що видані бібліографічні покажчики допо-
магають скласти картину розвитку бібліографії у період 1918–
1941 рр., вони є об’єктивними (хоча й не єдиними) джерелами, що
дозволяють прослідкувати етапи розвитку бібліографії в Україні.
У них виділяються періоди: 1918–1924 рр. – підготовчий; 1925–
1930 рр. – період активного розвитку української національної
бібліографії; 1930–1934 рр. – період спаду бібліографічної діяль-
ності; та 1935–1941 рр. – період переорієнтації виняково на зав-
дання радянської бібліографії.
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Summary
The researcher studies the bibliographical activities of the V. I.

Vernadsky National Library of Ukraine during 1918 – 1941, prepress and pub-
lication of bibliographical directories in particular. The subject area of the
principal scientific research of the Library scholars in the field of bibliography
is also outlined.
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